



2026年2月10日 星期二  
农历乙巳年十二月廿三

贵州省民族宗教事务委员会主管  
国内统一刊号:CN52-0004  
邮发代号:65-16

## 徐麟在省委农村工作会议上强调 锚定农业农村现代化扎实推进乡村全面振兴 为走好高质量发展新路提供坚实基础支撑

李炳军主持 赵永清马汉成等参加

本报讯 (曾书慧) 2月9日,省委农村工作会议在贵阳召开。省委常委、省人大常委会有关副主任,省政府副省长,省政协有关副主席参加。徐麟肯定过去一年全省“三农”工作成绩。他指出,新征程上要牢记习近平总书记厚望重托,全面把握“三农”工作重大意义、重要目标、重点任务,努力把农业建成现代化大产业,使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好。

徐麟强调,要健全常态化帮扶政策体系,提高监测帮扶精准性,强化易地搬迁后续扶持,突出开发式帮扶,确保脱贫兜底固若金汤。要

因地制宜发展现代山地特色高效农业,聚焦品种品质品牌推进“强一接二连三”,严守耕地红线和粮食安全底线,抓牢重要农产品生产保供,强化资金、科技等保障,在特色优势产业发展上加快突破。要提高强农惠农富农政策效能,突出以城带乡、以工促农,千方百计促进农民稳定增收。要深化移风易俗,持续办好“村字号”群众性文体活动,培育文明乡风促进乡村善治。要实事求是统筹优化乡村规划建设,持续改善农村人居环境,高质高效打造美丽乡村。要坚持和加强党的全面领导,强化责任落实,提升能力本领,加强

□ 王星

### 农工党赋能毕节建成国家区域医疗中心——

## 从“看病远”到“就近治”

众在家门口就能看好病。

何莉所患的复杂颈椎病绝非普通病症:颈椎钩椎关节重度增生,死死压迫神经,病情已濒临不可逆损伤。该关节位于颈椎深部,毗邻椎动脉与脊髓,操作空间仅有数毫米,完整切除增生组织属于业内高危操作。

“当时跑了好几家医院,都建议去省外大医院,不仅花费高,家人陪同也折腾。”何莉回忆起当初的焦虑仍历历在目。

让她没想到的是,在浙毕医院,院长张骏带领团队成功实施毕节首例高难度颈椎手术,仅用2个小时就完成精准切除,术中出血量仅10ml,实现了创伤小、恢复快的理想诊疗效果。

这场手术的成功,离不开医院创新推行的“双主任”制保驾护航。

来自浙江省人民医院的脊柱脊髓外科专家邵海宇担任业务主任,术前带领本地医生对着三维重建图像

逐帧研判病灶、推演手术路径;本地医生肖涛作为行政主任,全程统筹协调医疗资源、优化诊疗流程,为高难度手术顺利开展筑牢保障。

“邵主任抓技术精准落地,肖主任保流程顺畅高效,每天术前碰会、术后复盘,我们做复杂手术心里特别有底。”参与手术的本地医生坦言。

这种“浙江专家+本地专家”的“双主任”制,是农工党推动优质医疗资源下沉、实现从“输血”向“造血”转变的关键举措。17名浙江常驻专家化身科室“技术领航员”,带着顶尖医疗经验扎根毕节;本地行政主任当好“资源调度员”,高效衔接各方保障,形成“技术+管理”双轮驱动的良好格局。

在农工党中央的持续推动下,2023年7月,浙毕医院成功获批国家区域医疗中心项目医院,成为贵州省唯一落户省会

### 安顺市创新推进青少年交往交流交融——

## 架起民族团结“连心桥”

澎湃动力。

阵地筑基:

### 盘活本土资源 打造沉浸课堂

“这是我第一次走进革命先辈的故居,在这里学到的党史知识不再是书本里枯燥的文字,而是一段可感可触的真实历史。”安顺开发区实验小学学生潘驰翌在参观了王若飞故居后分享道。

依托本土特色教育资源,安顺市以王若飞故居、贵州省桥梁科普教育博物馆、平坝黎阳航空展览馆、坝陵河桥梁博物馆等阵地成为青少年研究交流的重要打卡地,青少年近距离感受航空工业发展成就与桥梁建造奇迹,激发科学探索热情。其中,仅2024年就组织1100余名易地扶贫搬迁安置点、偏远乡镇学校青少年参与研学,通过情景化体验式活动了解家乡、拥抱科学。

在红色教育方面,安顺以王若飞故居为核心载体,挖掘“弄染结盟”“红军长征毛主席夜宿纳孝”“紫云钢厂红军十三条标语”等红色故事,讲

好共产党建立统一战线和民族团结的好故事,常态化组织全市青少年开展“追寻红色足迹”主题交流活动,通过参观革命文物、聆听英雄事迹、举办红色故事分享会等形式,厚植爱国情怀。累计组织400万人次参与“青年大学习”“红领巾爱学习”网上主题团课、队课学习,持续夯实永远跟党走、奋进新征程的思想基础。

在产业与科技交流阵地方面,平坝黎阳航空展览馆、坝陵河桥梁博物馆等阵地成为青少年研究交流的重要打卡地,青少年近距离感受航空工业发展成就与桥梁建造奇迹,激发科学探索热情。其中,仅2024年就组织1100余名易地扶贫搬迁安置点、偏远乡镇学校青少年参与研学,通过情景化体验式活动了解家乡、拥抱科学。

在自然研学领域,安顺将人文底蕴与自然奇观深度融合,打造了独具特色的研学矩阵:高荡布依族古寨的非遗传承、天龙屯堡村落的明代遗风,与黄果树瀑布喀斯特岩溶地貌、关岭古生物化石公园的亿万年地质密码交相辉映。“青少年漫步其间,既能在古寨屯堡中触摸多元文化交融的印记,感受中华文化‘多元一体’的深厚底蕴。”安顺市民宗委相关负责人表示。

(下转A2版)

### 铸牢中华民族共同体意识

## 春运首周全社会跨区域人员流动量累计超14亿人次

本报讯 (韩鑫) 来自交通运输部的数据显示,2月8日,春运第7天,预计全社会跨区域人员流动量22428万人次,环比增长0.8%,比去年同期增长0.8%。

自2月2日起,2026年春运已满一周。数据显示,春运首周,预计全社会跨区域人员流动量累计141322.7万人次,日均20189万人次,比去年同期增长2.0%。

具体来看,预计铁路客运量累计8602.3万人次,日均1228.9万人次,比去年同期增长0.2%。水路客运量累计

489.1万人次,日均69.9万人次,比去年同期增长14.7%。民航客运量累计1632.3万人次,日均233.2万人次,比去年同期增长6.1%。

今年春运,自驾成为主力。包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量等在内的公路人员流动量累计130599万人次,日均18657万人次,比去年同期增长2.1%。滴滴出行数据显示,春运以来,滴滴异地打车需求较平日已上涨23%,“反向过年”渐成新潮,预计春节前一线城市打车需求将同比

上涨21%。

租车出行成为公众出行新选择。预计今年春节假期,全国租车出行日均订单量同比将有两位数增长。神州租车数据显示,春运以来,跨城出行订单增长超70%,新能源车型预订量同比激增6倍。

总体看,春运开始后,客流逐步由中心城市向外辐射扩散,2月4日至8日,全社会跨区域人员流动量连续5天环比增长,且增速有加快趋势,预计2月14日前后将达到春节前客流峰值。

## 贵州电网统调负荷 单日首次突破3000万千瓦

本报讯 (张秀云) 笔者近日从南方电网贵州电网公司获悉,贵州电网统调负荷单日首次突破3000万千瓦大关,达到3008万千瓦,这一突破标志着贵州电力供应保障能力迈上新台阶。

为应对旺盛用电需求,贵州电网公司全力增供扩销,实施“五个抓手”举措,聚焦传统产业复苏,推广“一厂双算”模型,依托重大项目建设“5+3”工作机制,推动化工、新能源电池及材料产业新增电量19亿千瓦时;为两家

电解铝龙头企业打造“绿色通道”,助力其复产投产,拉动电量增长28亿千瓦时。

自2025年以来,该公司推动政企联动机制高效运转,保障电煤充足供应,火电机组稳发满发,煤电顶峰能力始终保持在90%以上;优化水电调度,通过2025年6月进入结算试运行的南方区域现货市场科学调整煤电开机方式,实现主力水库“零泄洪”、梯级电站“全满发”。

### 免签政策落地见效

## 我省入境外国人同比增长267%

本报讯 (冯倩) “落地贵州的体验感非常好。”近日,在贵阳龙洞堡国际机场,刚下飞机的韩国旅客朴正民对边检民警竖起了大拇指。通过手机提前填好入境卡,他从下机到完成通关,用时不到8分钟。

朴正民的顺畅体验并非个例。数据显示,2025年贵州边检总站累计查验入境外国人数量超7.4万人次,各类免签入境外国人数量超2.9万人次,同比分别增长267%和275%,充分显示了贵州对外开放的强劲势能和文旅市场的蓬勃活力。

客流的持续火爆,得益于通道的便捷畅通。目前,贵阳口岸已开通15条国际客运航线,6条国际货运航线,国际航线网络持续加密,便利9个国家

15个城市的外籍旅客往来,覆盖东亚、东南亚、南亚重要客源地。

据了解,贵阳口岸入境外籍人士来黔的主要为观光、学习、商务等,2025年来黔外籍旅客客源国排名前三的分别为马来西亚、泰国、新加坡,占比超过70%。

为了让旅客“好来快走”,贵州边检总站推出了一系列精细化服务,提前掌握客流高峰,实行“潮汐式”通道调配,在旅客抵达前15分钟全员到岗;设置“国门黔线”外语咨询引导台;推广入境卡网上填、指纹采集前置办、快捷通关“白名单”等便利措施,并专设24小时过境免签办理专区,不断提升外籍人士通关体验和通关效率。

## 毕节市“E网同心·智绘毕节” 网络人士代表座谈会召开

本报讯 (谭虎) 2026年毕节市“E网同心·智绘毕节”网络人士代表座谈会近日在毕节市七星关区召开。

座谈会上,参会人员紧紧围绕互联网企业现状、网络直播运营、内容创新、自媒体账号发展以及人工智能的运用等内容开展座谈交流。同时就协会工作和未来发展积极建言献策。

毕节市互联网协会相关负责人表示,希望大家立足毕节发展实际,用新颖的视角、鲜活的事例、丰富的形式展现毕节的发展变化、独特魅力和良好

态势,积极投入毕节文旅宣传,提升毕节形象。同时,该市互联网协会将持续健全完善网络人士互动联系机制,

充分发挥协会桥梁纽带作用,加强成员单位之间的交流合作,广泛团结网络人士,促进资源共享、互利共赢。此外,在直播带货上持续发力,将“毕节好物”卖出去,让农村特产走出去,助力乡村全面振兴。

### 统战时讯



## “村火车”年味浓

2月8日,5640次“贵州村火车”从贵阳站缓缓驶出,开往凯里,拉开了“热闹中国年·寻味黔东南——2026年坐上‘贵州村火车’回凯里过大年”主题活动的序幕。此次活动通过“列车+市集+非遗+展演”的沉浸式场景,将交通线变为风景线、文化线、惠民线,生动呈现出一幅活力满满、热气腾腾的乡村新画卷。

本报特约记者 吴常琛 宋朝晖/摄